



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

从小镇“游”向大洋彼岸
——来自晋江泳装小镇的产业一线调查

据新华社福建晋江英林镇，被誉为“世界泳装小镇”。20世纪90年代，泳装产业在这里萌芽，如今已成为我国三大泳装生产基地之一。面对海外市场的日趋饱和，以外贸出口为主的英林泳装面临转型升级的挑战，国内泳装品牌该如何成功出海？亟须哪些革新？近日，记者走进这座东南沿海小镇，解读它的产业转型升级之路。

从一根丝到一件衣

在面积不足30平方公里的英林镇，分布着大大小小200多家泳装企业，年产值超过200亿元。这座东南沿海小镇先后获评中国泳装时尚小镇、被商务部认定为国家外贸转型升级基地。

走进位于英林镇泳装产业园的七彩狐服装织造有限公司，展厅里各种面料、款式、花色的泳装令人目不暇接。这家企业成立于2005年，发展至今，年生产泳装3200万件以上，是福建省泳装生产龙头企业之一。

“我们的产业链比较完整，从原辅料、设计再到生产，进来的是纱线，出去的便是泳装。小到五金、包装，我们都可以自己生产。”董事长洪建库说。

记者注意到，在英林镇，七彩狐公司并非孤例。以英林镇为中心的晋江泳装产业领域，有大量上游的面料、辅料生产企业，也有中游的机械、设计企业，更有下游的成衣、销售企业。

“20世纪八九十年代，英林镇泳装产业开始萌芽，至今已形成一条完备的产业链条，使产业只需在30平方公里内就形成了一个内生发展、成本较低的闭环，具备了独具特色的成本控制优势。”在英林镇党委书记李德铭看来，生产泳装的原辅材料基本能在英林镇采购齐全，完善的产业链使得英林泳装生产周期短、市场反应速度快、竞争力强。

这种产业优势也让英林镇的泳装“游”向全球大市场。在业界有这样的说法——全球每100件泳装有30件来自晋江，其中又有2/3来自英林。

“不夸张地说，你走到世界很多国家，都能找到我们家生产的泳装。我曾经在圣地亚哥发现，一栋楼里90多家泳衣店铺，其中有近80家泳衣来自七彩狐。”洪建库自豪地说。

从单一品类到多元化制造

4月18日，“晋江·英林尚品国际贴身运动服设计大赛”的决赛秀在晋江市梧林传统村落举办，精彩的秀演与古厝T台交相辉映，开启了一场“古厝+时尚+产业”的盛宴。决赛秀的60组作品从1011件国内作品和139件海外作品中选出，并由32家优质供应链企业参与落地打样，分为泳衣、瑜伽、骑行、内裤四大赛道。

李德铭介绍，举办这场设计大赛，目的在于用设计赋能服装，将设计作品变成服装样品，将服装样品落地为企业产品，从而为英林镇服装产业增添新活力。

记者在调研中了解到，国内泳衣产品的同质化现象严重，这也加剧了泳衣设计革新的迫切性。背后的原因在于，泳装品牌在款式上能够不停推出有颠覆性设计是有一定难度的，更多的是从面料上去创新，或者是印花或者色系上的不同。除了设计本身的局限，消费者对于泳装款式的偏爱也为泳装设计带来一定程度的限制。

在过去相当一段时间内，英林镇的服装产品较为单一，泳装以出口海外居多。但这几年，随着全球经济形势日趋复杂严峻，泳装外贸需求高速增长态势不再，当地泳装企业普遍感受到欧美市场的疲软，转型压力随之而来。

“不能只做泳装了，要拓宽品类。这几年，城市居民健康意识增强，对于瑜伽等运动服饰的需求增加明显。而且瑜伽服、健身服等贴身服饰和泳装的布料是类似的，我们就开始朝着贴身服饰发展。”洪建库说。

位于英林镇的晋江品为体健康服饰制造有限公司也尝到了发展贴身服饰的甜头。过去这是一家主打泳装的外贸工厂，近年来将瑜伽健身服作为公司的拳头产品，走出了一条异军突起的路子。据企业负责人介绍，瑜伽健身产品相较于泳装而言，更具溢价空间。而今，瑜伽健身产品的订单销售金额占公司70%。

赛事加持助产业升级

“英林镇发展产业的理念是，在细分赛道中争做老大。为了发展贴身运动服饰，我们想了很多办法，其中大力发展运动赛事，让体育赛事与运动服饰两者形成良性互动，是我们的一个重要举措。”李德铭说。

据介绍，近年来，英林镇立足“以赛助产、以赛强企、以赛育才”，打造了囊括泳装、内衣、瑜伽健身服、户外运动服等多个贴身运动服品类的“英林尚品”区域品牌，以新定位、新赛道、新资源开启泳装产业的全新征程。

2023年8月份，英林镇第八届篮球基层赛在“全国网红野球圣地”东埔村举办，英林镇20个行政村代表队首次集结。活动还以赛场为“T台”，首次把篮球赛与泳装秀结合，开展多场精彩纷呈的本土时尚泳装秀，吸引了线下9万人次、线上24万人次关注，反响热烈，扩大了英林泳装区域品牌影响力。

上海设界科技集团董事长陆平一表示，竞赛是汇聚创新人才和创意设计的最优方式，是推动行业创新的先锋力量，能够有效地激活晋江纺织服装优质产能。

从企业的角度来看，做好产品是支撑区域品牌影响力的关键。“在细分品类中挖掘细分市场，根据不同应用场景对产品做更专业的设计。”晋江号手服饰有限公司总经理洪景欣表示，以赛事为发力点，突出地区产业优势，创新消费场景。未来，随着消费者的需求场景化，企业应该将功能性与运动需求更紧密结合，打造专属场景的产品。

晋江市体育局相关负责人表示，从依靠企业引赛到政府主动谋划，晋江正积极探索建立符合城市发展的赛事体系，实现从“以产引赛”到“以赛促产”的跨越式发展。

“泳装的面料跟瑜伽服十分接近，而瑜伽服的用料却远大于泳装，且单品的附加值也更高。为了引导泳装企业有意识地投产瑜伽服，晋江将策划引入多项瑜伽比赛，希望借助赛事的影响力启发企业产业链扩圈。”这位负责人说。

推进家庭无障碍改造
让残疾人生活无“碍”

中国残联困难重度残疾人家庭无障碍改造推进现场会暨维权工作会在晋江召开

本报讯（泉州晚报记者 叶虹羽 记者 李玲玲）4月23日—25日，中国残联在晋江召开困难重度残疾人家庭无障碍改造推进现场会暨维权工作会，并现场观摩了安海镇、西园街道、磁灶镇困难重度残疾人家庭无障碍改造情况。

中国残联党组成员、副理事长李东梅出席会议并讲话。省政协副主席张国旺，泉州市领导卢秀萍、苏耿聪，晋江市领导王明元、陈友爱、洪元程参加。

李东梅在讲话中指出，各级残联要学习领会习近平法治思想和习近平总书记关于残疾人事业的重要论述、重要指示批示精神，切实增强做好残疾人维

权工作的责任感、使命感。要切实树立大维权工作理念，推动政府行政职能部门依法履职，依托人大、政协平台充分发挥残联联系系统人大代表和政协委员的作用，推动法院、检察院、公安、司法行政等部门加强残疾人司法保护，齐心协力共同维护残疾人在政治、经济、文化、社会、家庭生活等方面权利。

李东梅强调，各地要进一步提高政治站位，继续推动将“家改”工作纳入党委政府为民办实事工程或绩效考核，加快工作进度；要加强对承接“家改”任务的第三方机构监管，加强资金监管，定期开展数据抽查并督促整改，确保完成

“十四五”任务，切实提高“家改”工作质量，提高残疾人生活品质，助力残疾人全面发展和共同富裕。要配合相关职能部门大力推进无障碍环境建设法贯彻落实，推动形成全社会共建共治共享无障碍环境的良好局面。

李东梅要求，各级残联维权干部要运用党的创新理论武装头脑、指导实践；要加强业务学习，提升维护残疾人权益的工作能力；坚持底线思维，防范化解重大风险；转变工作作风，勇于担当作为；强化纪律意识，守住底线不越红线。坚决站在维权斗争的第一线，为维护残疾人权益贡献力量。



本报记者 许春 陈巧玲

曾经“行路难”、停车难、排水难的欣鑫路，经过改造提升，变身畅通路、产业路、发展路。昨日上午，记者走进晋江经济开发区五里园，“新升级”的欣鑫路让人眼前一亮。

道路条件改善，沿路企业发展向好，纷纷加快增资扩产、提质增效的步伐。

全面改造 破解道路旧“痛点”

崭新的沥青路面，清晰的标志标线，畅通的行车环境……驱车行驶在焕然一新的欣鑫路上，石箱科技研究院院长助理陈冰还记得，去年年初，她第一次到永佳智能装备产业园考察企业入驻环境

时，刚好遇上下雨天。欣鑫路的积水和拥堵情况，让她印象深刻，“我们开着越野车，堵车堵了很久。”

欣鑫路连接泉安南路和社马路，全长3000米，是五里园产业集聚、商业汇聚、人员密集的城市主干道之一。未改造前，因为使用年久，道路功能单一，欣鑫路存在路面破损、人车交汇、容易积水等诸多问题。

“以前，我们这边是小雨积水、大雨大积水。积水最深时，一楼厂区都会‘泡水’。”满晋（福建）轻工机械发展有限公司副总经理丁玉峰坦言，此前，道路排水不畅，严重影响企业正常生产。

近年来，聚焦园区功能提档和企业升

级扩张需求，晋江经济开发区管委会统筹推进园区交通基础设施建设，不断改善提升园区路网体系。于去年启动的欣鑫路改造工程就是重点之一。

铺设地下管网、增设慢行与停车系统、浇筑沥青路面……经过分期改造的欣鑫路，迎来全面提档升级，备受诟病的“老毛病”得到“根治”。

以地势较低的满晋公司路段为例，在道路改造时，开发区管委会在该企业厂门口铺设地下双向排水管道，一改此前一下雨就积水的情况。“这几天连续下雨，路面没有再出现积水的状况，我们企业的周边环境也提升了不少。”丁玉峰说。

（下转2版）

凝心聚力打造乡村振兴新引擎

——访龙湖镇党委书记许文倡

本报记者 施蓉蓉

全面深化城乡融合发展 打造共同富裕县域范例

乡村高质量发展是龙湖“产城乡”融合新型城镇化高质量发展的重要前提。今年，龙湖镇将如何打造乡村振兴新引擎，引领乡村高质量发展？日前，龙湖镇党委书记许文倡在接受本报采访时表示，今年，龙湖镇以学好用好“千万工程”经验为主线，立足侨乡优势，凝聚乡贤力量，围绕“五个振兴”总体目标，以党建为基，以项目为重，以民生为本，结合“引雁筑巢”工程，全力推进乡村全面振兴。

乡村振兴坚持以党建引领为核心。许文倡说，党建引领基层网格治理是推动乡村振兴的重要抓手。当前，龙湖镇各村网格的划分、二级网格站点的建设都已完

善。今年，龙湖镇将逐村开展示范网格站点建设，新增打造衙口、烧灰等6个邻里中心示范点，并谋划“一把手”储备项目超300个，推动镇村干部队伍能力素质在实践实战中全面提升。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。今年，龙湖镇加快村闲置土地、老旧公产盘活开发，策划集体经济创收项目10个，计划总投资2700万元。据介绍，龙湖镇将成立镇级乡村振兴促进会，重点推动12个村企联建、乡贤反哺项目，计划总投资7567万元；新增培育一批乡村工匠、高素质农民、中高级人才，聚强乡村振兴的人才底气；优化提升“旅游龙湖”文体旅融合品牌，策划生成

25个项目，计划投资6600万元，用文化振兴赋能乡村振兴。此外，龙湖镇拟投资3057万元保护提升生态环境，打造宜居美家园。

龙湖镇有42个村，推进乡村全面振兴任重道远。“今年，我们着手打造4类重点村，以项目为抓手，推动村庄建设的同时，在全镇营造比学赶超的氛围，强化示范带动作用。”许文倡说。

立足侨乡特色，龙湖镇将“引雁筑巢”工程作为书记项目，发动在外乡贤侨胞，反哺家乡发展建设。今年共策划各类乡贤促振兴项目153个，涵盖文化提升、民生提质、旅游提效等领域，筹集各级各类资金1.5亿元。

此外，龙湖镇还策划乡村振兴“一把手”比拼项目42个，开展“一村一项目”比拼晾晒，以高水平示范带动，引领各村高质量发展全面提升。（更多报道见4版）

导读

晋江旅游协会发出“五一”假期服务倡议 P2

东石白沙村举办民俗文化节 P3



从国潮之城看国潮文化

国潮之风涌动晋江。古韵今风，热辣滚烫！

连日来，一场国潮盛会在晋江精彩上演。海丝泉州国潮文化节上，传统戏曲与时尚走秀激情碰撞、“黑科技”与服装完美结合、非遗表演与现代潮流无缝连接……颠覆性创意、沉浸式体验，让人直呼“过瘾”！紧接着的“五一”假期，海丝泉州国潮文化嘉年华活动将在梧林传统村落接续举行，推动“国潮”或“热潮”。

不止于晋江。就在明天，晋江国潮品牌古城展演将走进泉州府文庙。安踏、361°、中乔体育、卡尔美、特步、利郎、劲霸、七匹狼……耳熟能详的晋江品牌，将以你意想不到的时尚表达，与古城跨界碰撞，充分展示国潮文化的独特魅力，为“国潮之城”增色添彩。

文化是城市的灵魂，带着独属于这个地方的印记与符号。国潮文化之于晋江，基于深厚的文化底蕴和文化积淀。你看，失传近80年的“吟螺阵”惊艳亮相安海民俗踩街活动；平均年龄超70岁的深沪“大哥”将扒龙舟民俗带入公众视野……传统的也可以是新潮的，“宝藏”晋江总能让人感觉新鲜、有趣。

国潮文化之于晋江，更在于源源不绝的创新创造。这里是“晋江经验”发祥地，这里有敢为天下先的时代弄潮儿、有不甘人后的民营企业，广大晋江儿女争做潮流的引领者、推动者、实践者，扛起“晋江经验”旗帜，持续走前列、做表率。

“潮”起晋江，一浪更甚一浪。

“潮”涌晋江，从过去到未来！

木木

近三天雨水不断
气温将持续回暖

本报记者 张茂霖 董严军

昨日一早，晋江的天空就是灰暗色调，以阴天为主。到了傍晚，大雨倾盆而下，其中，金井、深沪、东石等沿海镇雨量最大。好在降雨持续时间不长，未造成太大影响。

瑞雪从晋江市气象局获悉，未来三天，降雨还会继续。其中，今天凌晨开始，晋江将迎来明显降水过程，明后天依旧有中雨，大家要做好准备。另外，气温持续上升，明天最高气温将达到30℃。

虽然近期接连降雨，给大家的生活带来了诸多不便，不过，咱晋有句俗语：“落雨天，烧酒日。”大家可以约上三五好友，趁着雨天，小酌一番；或者，找个安静的地方泡泡茶、看看书，也是不错的选择。

今天大雨转小雨，气温21℃-27℃，沿海南风4-5级、阵风6-7级；明天中雨，气温22℃-30℃，沿海南风4-5级、阵风6-7级；后天阴转中雨，气温22℃-28℃，沿海西南风4-5级、阵风6-7级。